

东莞晋级“万亿元俱乐部”，谁是下一城

■中国城市报记者 邢 灿

东莞，终于拿到了“万亿元俱乐部”的入场券。

1月24日，广东省东莞市统计局公布2021年东莞经济运行情况。根据广东省地区生产总值统一核算结果，2021年东莞市地区生产总值为10855.35亿元，同比增长8.2%，两年平均增长4.6%。

站在新起点，跻身“万亿元俱乐部”的东莞如何行稳致远？

继东莞之后，“万亿元俱乐部”将如何进一步扩围？近日，中国城市报记者进行了相关梳理和采访。

GDP突破万亿元 东莞做对了什么

事实上，2020年东莞距离“万亿元俱乐部”仅一步之遥。据东莞市统计局数据，2020年东莞市地区生产总值为9650.19亿元。

就一座城市而言，跻身“万亿元俱乐部”意味着什么？

中国区域经济学会副会长兼秘书长、中国社会科学院工业经济研究所研究员陈耀在接受中国城市记者采访时表示，GDP超万亿元是一座城市发展水平和综合经济实力达到一定高度的重要体现，同时也是该城市地位、能级提升的重要标志，在该城市的发展史上往往具有里程碑意义。

值得注意的是，东莞同时也是2021年唯一一座新晋GDP万亿元的城市。东莞是如何拿到“万亿元俱乐部”门票的？

华南城市研究会会长、暨南大学教授胡刚在接受中国城市记者采访时表示，这背后一个很重要的原因是东莞产业转型升级较为成功。

胡刚介绍，东莞市的经济结构以制造业为主。其中，纺织、服装、鞋帽等劳动密集型产业一度占据了较大比重。2008年前后，广东省开始“腾笼换鸟”，助推产业升级。此后，东莞市虽然经历了产业转型带来的发展“阵痛”，但最终把转型方向锚定在信息产业的高新技术产业、战略性新兴产业上，成功实现了产业转型。

东莞市统计局数据显示，东莞2021年工业生产基础稳固，总量突破5000亿元，电子信息、电气机械及设备、纺织服装鞋帽、食品饮料、造纸等工业五大支柱产业保持稳定。工业投资结构持续优化，先进制造业投资、高技术产业（制造业）投资占制造业投资比重分别达71.1%和54.0%。

值得关注的是，东莞新业态新动能快速增长。在高技术制造业产品产量方面，工业机器人增长66.8%，服务机器人增长42.7%，智能手表增长209.6%，新能源汽车增长62.5%，锂离子电池增长24.4%。

站在新起点 东莞如何行稳致远

已经身处“万亿元俱乐部”的东莞，并非高枕无忧。

在中国人民大学长江经济带研究院研究员杨继东看来，GDP万亿元城市也在一定程度上增加了宏观经济增

长的风险。一些突发的不利冲击事件，可能通过影响城市经济进而传导到整个宏观经济。

例如，大城市面对新冠肺炎疫情的冲击，可能导致城市整个资源流动放缓，不仅对城市经济增长产生冲击，也可能通过地区之间的经济联系，对整体宏观经济产生重大的冲击。

站在新起点，东莞如何踔厉风发？胡刚认为，万亿元新起点上的城市要在接下来的竞争中把握主动，数字经济和都市圈将成为城市竞逐的关键词。

记者注意到，今年东莞市《政府工作报告》提出，接下来东莞将大力推动产业数字化，3年统筹安排财政资金不少于100亿元，全力打造数字经济高质量发展试验区，建设制造业数字化转型示范城市。

不久前，东莞市政府发布“一号文”《东莞市人民政府关于推动数字经济高质量发展的政策措施》，提出到“十四五”期末，东莞将实现规上企业数字化转型升级全覆盖，引领带动超过15万家中小工业企业实现上云用云降本提质增效；东莞数字经济核心产业规模将突破1.3万亿元，数字经济核心产业增加值占GDP比重达23%。

此外，在胡刚看来，作为深圳都市圈的重要成员，东莞市近年来积极向深圳都市圈靠拢，在产业上以依托都市圈中心城市深圳的科技、人才等优势实现了产业向高端跃升。接下来，东莞市应抓住都市圈发展机遇，在空间上进一步向深圳靠拢融入。

GDP超万亿元城市 增至24座

随着东莞市拿到“万亿元俱乐部”门票，我国GDP超万亿元城市扩至24座。

胡刚分析，目前GDP超万亿元城市主要分两类：一类是省会城市或综合性城市，这些城市除了制造业外，其他方面如医疗、文教等也都比较发达，并且GDP突破万亿元的时间普遍较早；另一类是以制造业为主，多为地级市，如泉州、苏州、佛山、东莞等。

从时间顺序来看，2006年上海市GDP率先突破万亿元，2008年北京市GDP突破万亿元，2010年广州市GDP破万亿元，2011年深圳、天津、苏州、重庆4座城市GDP突破万亿元，2014年武汉市、成都市GDP突破万亿元，2015年杭州市GDP突破万亿元，2016年南京市、青岛市GDP突破万亿元，2017年无锡市、长沙市GDP突破万亿元，2018年宁波市、郑州市GDP突破万亿元，2019年佛山市GDP总量突破万亿元，2020年福州、泉州、南通、合肥、西安、济南6座城市GDP突破万亿元，2021年东莞市GDP突破万亿元。

从分布区域来看，南方地区GDP超万亿元城市数量遥遥领先，占总数比重超过7成。具体而言，24座GDP超万亿元的城市中，18座位于南方地区，仅有6座位于北方地区。

从所属省份来看，随着东莞市GDP突破万亿元，广东省拥有超GDP万亿元城市数量达到了4座，分别为深圳、

广州、佛山、东莞。至此，广东省拥有GDP万亿元城市数量与江苏省持平。江苏省在2020年就拥有了4座万亿元城市，分别为苏州、南京、无锡、南通。

杨继东提醒，GDP万亿元城市的不均衡增长，会影响国内经济的大循环。24座GDP万亿元城市分布不均衡，一定程度上表明各种资源仍然朝向特定城市集聚。因此，未来需要进一步协调区域发展，发挥好大城市的正向溢出效应，积极推动构建新发展格局。

谁是下一个晋级城市

继东莞之后，谁将拿走下一张“万亿元俱乐部”入场券？

许多城市跃跃欲试。据不完全统计，“十四五”期间以万亿元GDP为目标的城市多达9座，分别为烟台、常州、徐州、唐山、大连、温州、昆明、长春、厦门。如果目标能够顺利实现，这意味着到2025年，我国GDP突破万亿元的城市至少有33个。

相较而言，烟台、常州、唐山、徐州、大连5座城市更具竞争力，但这些城市目前的GDP与万亿元城市仍有着一定差距。

数据显示，常州、唐山、徐州、大连2021年GDP分别为8807.6亿元、8230.6亿元、8117.44亿元、7825.9亿元。需要说明的是，目前烟台尚未公布2021年GDP数据，但参考2021年GDP增速目标，烟台2021年GDP接近常州。

在受访专家看来，上述城市要想晋级并不容易。以烟台为例，胡刚分析，烟台虽是制造业大市，靠近青岛，工业基础雄厚，但不容忽视的是，其传统产业占比依旧较高，新兴产业支撑力尚不足。

未来，这些GDP万亿元城市“后备军”如何发力？胡刚认为，未来城市经济的进一步发展，首先要在数字经济上有所突破。此外这些城市均是地级市，并非省会城市，这更凸显了从都市圈一体化中找到更多发展动力的重要性。

在胡刚看来，对苏州、佛山、东莞等地级市来说，GDP超过万亿元具有标志性意义，某种程度上经济发展已比肩甚至超过了不少省会城市。但随着我国经济体量的不断扩大，GDP万亿元城市影响力将逐渐减弱。相比之下，未来GDP超过2万亿元乃至4万亿元的城市将更受关注。

江苏连云港：惠民平价菜助力稳价保供

近日，江苏连云港市选取市区5个菜市场开展惠民平价菜摊试点工作，设立平价摊位12个、平价区1个，主要供应低于市场指导价20%以上的平价菜，确保春节期间蔬菜稳价保供。图为1月28日，江苏省连云港市海州区西城菜市场，市民在平价菜摊选购“1元菜”、平价菜。

中新社发 耿玉和摄

